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关于开展2014年教师资格认定工作的通知

各市（行署）教育局，绥芬河市、抚远县教育局，各高等学校：

根据国务院《教师资格条例》、教育部《<教师资格条例>实施办法》和黑龙江省教育厅《黑龙江省关于〈<教师资格条例>实施办法〉的实施细则》（黑教师〔2004〕274号）的有关规定，为做好我省2014年教师资格认定工作，现就有关事项通知如下：
一、认定范围、对象和学历条件

（一）凡是户籍或工作单位在黑龙江省行政区域内、符合《教师法》第十一条规定的学历条件、未达到国家法定的退休年龄（男60周岁，女55周岁，以申请认定时间为准，下同）的中国公民，均可申请认定相应的教师资格。

（二）申请认定高等学校教师资格，必须是在黑龙江省行政区域内举办的高等学校（含普通高校、成人高校、民办高校，下同）在职教师或拟聘教师职务人员。

（三）全日制普通高等学校、中等师范学校师范教育类专业应届毕业生，全日制普通高等学校非师范教育类专业本、专科应届毕业生，可以在毕业前的最后一个学期申请认定相应的教师资格。
2014年普通师范教育类专业应届毕业生认定工作另行通知。
（四）申请认定教师资格者必须具备《教师法》规定的相应学历
1．申请认定幼儿园教师资格者，必须具备幼儿师范学校毕业及其以上学历。经省级教育行政部门批准举办的中等职业学校幼儿教育专业毕业人员，申请幼儿园教师资格视为具备合格学历。其他中等专业、职业学校毕业学历视为不合格学历。

2．申请认定小学教师资格者，必须具备中等师范学校毕业及其以上学历。其他中等专业、职业学校毕业学历视为不合格学历。初中毕业升入五年制小学教育专科专业的毕业人员，只能申请小学教师资格；初中毕业升入五年制高职专科专业的毕业人员，只能申请小学教师资格和中等职业学校实习指导教师资格。

3．申请认定初级中学教师资格者必须具备高等师范专科学校专科毕业或者其他大学专科毕业及其以上学历。

4．申请认定高级中学教师资格和中等职业学校教师资格者必须具备高等师范院校本科毕业或者其他大学本科毕业及其以上学历。

5．申请认定中等职业学校实习指导教师资格者必须具备中等职业学校毕业及其以上学历，并具有相当助理工程师及其以上专业技术职务或者中级及其以上职业技能资格。对于确有特殊技艺者，经本人申请、单位推荐、专家审核、省教育厅批准后，其学历要求可放宽到高中毕业。   

6．申请认定高等学校教师资格者必须具研究生或者大学本科毕业学历。

（五）申请认定教师资格人员，在同一年内只能申请一种教师资格。

（六）申请认定的教师资格专业（学科）必须与本人毕业的专业（学科）一致或相近。

二、教育学、心理学和教育教学基本素质能力补修
按照规定，非师范教育类专业毕业人员申请认定教师资格，需要补修教育学、心理学（教育心理学，下同）和教育教学基本素质能力课程。同时，按要求参加省里统一组织的教育学、心理学和教育教学基本素质能力（笔试部分）的考试。
申请认定教师资格人员按其申请的教师资格种类，补修师范教育类专业教育学、心理学公共必修课程。其中，申请幼儿园教师资格人员，应补修幼儿师范教育规定的学前教育学、心理学、教育教学基本素质能力课程；申请小学教师资格人员，应补修中等师范教育规定的教育学、心理学、教育教学基本素质能力课程；申请初级中学教师资格、中等职业学校实习指导教师资格人员，应补修高等师范专科教育规定的教育学、心理学、教育教学基本素质能力课程；申请高级中学、中等职业学校教师资格人员，应补修高等师范本科教育规定的教育学、心理学、教育教学基本素质能力课程；申请高等学校教师资格人员，应补修高等教育学、心理学、教育教学基本素质能力的相关内容。除基本理论、基础知识外，重点突出师德教育、教育教学论、教育管理等相关内容；重点突出教育政策法规、教师职业能力和职业技能理论，以及运用基本理论解决教育教学和学生管理实际问题的能力等方面内容。

对在校学习期间已经完成了教育学、心理学、教育教学基本素质能力课程学习的师范教育类专业毕业，但长期以来不在教学岗位工作或者未承担教学工作任务的人员（距离申请教师资格时间达10周年及其以上，以2004年6月底为界），其教育学、心理学课程可以免修免考，但应补修申报类别的教育教学基本素质能力课程并参加考试。非师范教育类专业毕业，但在其所受合格学历教育期间已修学教学计划中规定的教育学、心理学课程并且成绩合格人员，申请与其合格学历相适应类别教师资格，可以免修免考相应的教育学、心理学课程，但须补修教育教学基本素质能力课程并参加考试。参加短训等其他形式教育学、心理学培训取得的成绩，或者在其合格学历教育期间修学的教育学、心理学分支学科的成绩，均不能作为认定教师资格中修学教育学、心理学课程的有效成绩。申请高等学校、高级中学、中等职业学校教师资格的专升本学历人员，若专科学历中已修完教学计划中规定的教育学、心理学课程且成绩合格，并参加教学计划规定的教育教学实践且合格，其本科学历仍为师范教育类专业的，可以免修免考教育学、心理学、教育教学基本素质能力课程；若本科学历为非师范类专业且未修学教育学、心理学课程人员，则应补修相应的教育学、心理学和教育教学基本素质能力课程并参加考试。中师、专科或大学本科小学教育（或学前教育）专业毕业人员，在校期间虽已修完小学（或学前）教育学、心理学等相关课程，并且参加了教育教学实践，但不能作为申请初中及以上教师资格时已修学教育学、心理学、教育教学基本素质能力课程的有效成绩，还应补修相应层次的教育学、心理学、教育教学基本素质能力课程并参加考试。
高等学校中已聘任为教师，申请高等学校教师资格的人员，并参加了2010年至2013年省高师培训中心组织的岗前培训并取得《高等教育学》、《高等教育心理学》和《教育教学技能》合格成绩，可以免考教育学、心理学、教育教学基本素质能力课程笔试，但须进行教育教学基本素质能力课程的面试和试讲。对高等学校中已聘任为教授、副教授职务或者具有博士学位，申请高等学校教师资格人员，可以免修免考教育学、心理学、教育教学基本素质能力课程。
教育教学基本素质能力考试包括三部分，即笔试、面试和试讲。其中，笔试内容部分与教育学、心理学一并由全省统一组织，笔试合格后，还应参加面试和试讲。面试和试讲两部分，由相应的教师资格认定机构和受委托高校组建的专家审查委员会组织，在教师资格认定机构或受委托高校对申请人员初步审查合格后进行。其中，申请幼儿园、小学、初中教师资格人员，由受理其申请的县（市、区）级教师资格认定机构组建的专家审查委员会组织进行；申请高中、中等职业学校（含中等职业学校实习指导）教师资格人员，由市（行署）级教师资格认定机构组建的专家审查委员会组织进行；申请高校教师资格在职或拟聘人员，由受委托高校组建的专家审查委员会组织进行。各地、各高校要参照《黑龙江省教师资格认定教育教学基本素质和能力考察标准与办法（试行）》（黑教师〔2004〕81号）的规定，按《教师资格教育教学实践能力测试标准》（另行发文）执行，不得自行拟定标准和简化程序。

省教育厅已指定具有培训资质的单位承担补修教育学、心理学和教育教学基本素质能力课程有关的组织培训工作。具体要求按照省教育厅《关于确定非师范教育类毕业人员教师资格培训资质单位的通知》（黑教师函〔2014〕104号）执行。凡需要补修教育学、心理学和教育教学基本素质能力课程的人员，请按照就地、就近的原则，自行选择相应具有培训资质的单位参加培训学习。负责组织培训的相关单位或学校，要按照补修课程的内容和学习要求制定教学计划，精心组织，认真实施，采取集中授课和课外辅导相结合的形式，完成规定的补修培训学习任务。为了帮助申请教师资格人员在补修相关课程时有针对性地学习，有效地提高其教育教学基本理论和能力水平，省教育厅组织有关专家对原补修课程教材（《黑龙江省教师资格认定培训与考试用书》,东北林业大学出版社2004年11月出版，联系人：李丹，电话：82192767、15331889555；曲小齐，电话：82113296、18004661183；刘晓，电话：82191620、13674613998）进行了修订，供申请各类教师资格人员补修相关课程时参考。该培训考试用书包括《教育学》、《心理学》和《教师职业能力》，分为初等学校和幼儿园部分、中等学校部分、高等学校部分，申请小学和幼儿园教师资格人员使用初等学校和幼儿园部分，申请初中、高中和中等职业学校教师资格人员使用中等学校部分，申请高等学校教师资格人员使用高等学校部分。
三、思想品德考察

思想品德是教师资格认定的重要条件之一，对申请人员进行思想品德考察是一项必须的工作。申请人要按照《教师资格条例实施办法》第十五条要求提交《申请人思想品德鉴定表》。各级教师资格认定机构和各高校要按照国家和省的有关规定，加强对申请人员思想品德的考察，思想品德或教师职业道德有严重问题，或者有犯罪记录的人员，不得认定教师资格。

四、普通话测试

普通话测试工作全省不统一组织。各地和各高校可组织申报人员到相应的语言测试机构进行测试，也可由申报者本人自行到语言测试机构进行测试，普通话测试标准按黑教师〔2004〕274号文件执行。此项工作须在受理教师资格申请前完成。

五、身体健康检查

按《教师资格条例》要求，申报教师资格人员身体健康检查工作要在各级教师资格认定机构的统一组织下，到指定的医院进行。其中，申请幼儿园、小学、初中、高中和中等职业学校（含中等职业学校实习指导）教师资格人员的体检工作，由受理申请的县级教师资格认定机构统一组织，在其指定的县级及以上医院进行，体检项目必须包括传染病和精神病史。申请高等学校教师资格人员的体检工作按以下要求办理：具备常规检查条件，同时具备检查传染病和精神病史条件的本科高校，其在职或拟聘申报人员直接到本校医院检查；不具备检查传染病和精神病史条件的本科高校和高职高专学校在职或拟聘申报人员一律到当地具备条件的县级以上医院体检。

体检标准和办法，按照《关于认真做好对申请教师资格人员身体健康检查工作的通知》（黑教师办〔2004〕44号）有关规定和《关于调整申请认定幼儿园教师资格人员体检标准的通知》（教资字〔2010〕15号）执行。体检工作应在受理教师资格申请期间、初步审查前进行并完成。
六、教师资格统一考试 

由省招生考试委员会办公室按照教育部有关国家考试工作的相关规定和要求，统一组织全省申请教师资格人员进行教育学、心理学、教育教学基本素质能力（笔试部分）三门课程的考试。考试采取闭卷形式，各科卷面成绩满分均为100分，教育学、心理学考试时间均为90分钟，教育教学基本素质能力考试时间为120分钟。三门课程的全省统一考试时间为2014年6月15日，上午进行教育教学基本素质能力考试，下午进行教育学、心理学考试。有关考试工作的具体事宜由省招考办另行通知。
根据全省各类教育教师储量规划需求和择优认定原则，对于教育学、心理学和教育教学基本素质能力（笔试部分）三门课程的全省统一考试，省教育厅统筹设定考试合格率：申请幼儿园、中小学、中等职业学校、高等学校教师资格人员统考合格率各科分别控制在参加考试人员总数的90%（保留一位小数，四舍五入）。三科笔试均合格人员，才可以参加教育教学基本素质能力的面试和试讲。

七、教师资格补修培训和考试费用

申请教师资格认定补修培训费，由具备资质的培训单位按照有关规定申请收费立项，按要求收费。组织教师资格考试收费按省物价局、省财政厅《关于教师资格考试收费标准及有关问题的批复》（黑价联〔2014〕30号）执行。
八、教师资格申请和受理

参加报考教师资格人员（包括免试人员）的笔试（全省统考）、面试和试讲成绩均合格（此成绩只限当年有效），才可以申请教师资格认定，并按照统一规定的教师资格申请受理认定时间，到教师资格认定机构进行网上报名申请并同时进行确认。申报幼儿园、中小学、中等职业学校及其相应层次学校教师资格人员到所在县（区）、市教师资格认定机构确认。受委托高等学校人员申报高校教师资格由本校自行确认，并就近承担非受委托高等学校申报人员进行确认的任务；非受委托高等学校主动与负责本地区的受委托高等学校联系对本校申报人员进行确认。申报人员提交以下材料：

1.由本人填写的《教师资格认定档案袋》（一个）和《教师资格认定申请表》（一式两份，相应表格请在网上下载）；
    2.当地政府（街道办事处）、毕业学校或工作单位出具的《申请人思想品德鉴定表》（相应表格请在网上下载）； 
    3.《普通话水平测试等级证书》原件和复印件（一式一份）； 
    4.由教师资格认定机构指定的县（区）级以上医院出具的体格检查合格证明或体检表（相应表格请在网上下载）；

5.省招考办出具的文化课考试合格成绩单或高师岗前培训合格证书；

6.民办学校申报人员应出具与学校正式签订的三年以上（含三年）聘任合同或聘书，并在聘任岗位上工作满一年以上。
九、教师资格认定工作的时间安排

今年教师资格认定工作的大体时间进程为： 2014年5月下旬至6月上旬受理网上考试报名工作； 2014年6月中旬省招考办统一组织考试； 2014年6月下旬至7月5日各县、市和高校受理申请教师资格认定人员网上报名并组织现场确认以及面试、试讲，7月20日之前完成资格认定、公示和上报等一切工作。各具体工作环节的时间安排和有关要求，以负责相关工作部门的通知时间为准。

十、教师资格认定结果的发布和上报
各级教师资格认定机构和受委托高校要按照《教师资格条例》及其实施办法的规定，根据各自的分工，成立专家组在规定时限内自行确定时间完成认定工作，认定结果向社会公示。对于群众举报有不符合条件及其他问题的申请人员，要及时调查、核实举报反映的情况，并按照规定予以处理，将处理结果反馈举报人，同时通知被举报人及其所在单位。
各市（地）级教师资格认定机构和受委托高校在认定工作完成后，要及时对认定情况进行统计、分析、汇总，并于2014年7月20日前完成向国家上报认定人员名单工作，同时将各种统计报表及认定信息数据报省教师资格工作办公室。受委托高校需同时上报本校面试、试讲原始影像资料备检（此项工作可在8月底前完成）。
十一、有关要求
1.加强领导，精心组织，确保教师资格认定工作的顺利开展。各级教育行政部门、各高等学校要着眼于教师队伍建设的总体规划和长远目标，着眼于提高教师队伍的整体素质，充分认识教师资格制度的导向作用和对全局工作的重要影响，切实加强领导，认真组织实施。鉴于今年时间紧、任务重的实际情况，各地、各高校要加强领导机构和办事机构建设，切实保证必要的经费投入，保证工作的顺利开展。
2.坚持依法办事，依法行政，严格执行有关法律法规和政策规定。各级教育行政部门和高校要依法、依规、按程序、按权限开展工作，必须以法律、法规以及国家和省的正式文件为准，任何部门、任何个人都不能随意解释认定政策。对于违背法律法规规定，擅自提高或降低认定条件、标准，随意变动法定的认定程序，超越管理权限认定教师资格的现象，要坚决予以纠正，触犯法律的，要依法追究相关人员法律责任。
3.要严格按照公开承诺时间开展认定工作。各市（地）、各高校要按照省教育厅确定的各项工作安排意见，制定详尽的工作计划和工作时间表，并在相关新闻媒体公布。要严格按照规定时限完成认定工作。
4.要加强认定工作管理，完善各项制度。各级教育行政部门和各高校要加强认定工作的规范化、制度化建设，建立健全各项规章制度，强化管理机制，规范管理行为。要建立请示汇报制度和检查制度，及时监督、检查。

5.进一步加大宣传力度，扩大影响，营造实施教师资格制度工作的良好舆论氛围和工作环境。要通过各种新闻媒体、信息网络广泛宣传实施教师资格制度的目的、意义和有关政策规定，促使社会各界关心教师资格制度工作的实施，增强教师职业的吸引力，拓宽吸引优秀人才从教的途径，形成高质量的教师预备队伍，从而增进全社会对教师职业的尊重，进一步深化教育人事制度改革，不断适应教育改革发展新形势的要求。
其他未尽具体事宜见《黑龙江省关于〈<教师资格条例>实施办法〉的实施细则》（黑教师〔2004〕274号）。如有与本《通知》不一致的地方，请以本《通知》为准。附件：1.关于高等学校教师资格认定范围和对象有关问题的解释和说明
2.2014年教师资格认定情况统计表

3.受委托认定教师资格的普通高等学校名单
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附件1
高等学校教师资格认定范围和对象
有关问题的解释和说明

１、关于“高等学校”的界定
教师资格认定工作中所指高等学校，是指经省级以上人民政府及其教育行政部门批准设立的、承担高等学历教育（国民教育）的学校或者高等教育学历文凭考试试点的学校，具体单位以省教育厅公布的普通高等学校、成人高等学校、民办高等学校和高等教育学历文凭考试试点学校的名单为准。举办职业培训或者职业技能培训的培训机构和专修学院，不属于教师资格认定工作所指高等学校的范畴。
２、关于“高等学校在职在编教师”的含义
所谓高等学校在职在编教师的含义是：截止到2014年6月31日前，未达到国家法定退休年龄（男60周岁、女５5周岁，下同），本人编制是教师编制，具有教师职务，在任职学校承担本学校教学计划中规定的一门及其以上课程的教育教学工作者。
３、关于“高等学校拟聘教师职务人员”的界定
所谓高等学校拟聘教师职务人员是指：人事关系已经调入受聘高校、并拟聘任高等学校教师专业技术职务，从事高等教育教学工作人员。
对于拟调入高等学校的高学历、学位（具有博士学位人员）的急需专门人才，只要学校建立了人事档案，确定了教师岗位，明确了教学任务，虽然其人事关系因各种原因尚未办结，可视为已经具备学校拟聘人员条件。
４、关于民办高校在职人员申请高等学校教师资格问题

民办高校在职人员拟申请高等学校教师资格者，必须是民办高校专任教师，并且满足下列条件：
(1)截止到申请时间，与学校正式签订三年以上（含三年）聘任合同或聘书，并在聘任岗位上工作满一年以上；
(2)其本人的人事关系由受聘学校及学校的主管部门进行管理，或由受聘学校及市(行署)级以上人民政府主管部门设立的社会人才管理部门进行管理；
(3)本人在受聘学校承担教学计划中规定的教育教学任务。
５、关于聘任制教师申请认定高等学校教师资格问题
高校聘任制教师是指：高等学校（不含民办高校）与教师签订双向聘任合同，学校对其实行聘任制管理、合同化管理，而非编制管理的教师。对这部分人员申请认定高等学校教师资格，按照第４条的规定执行。
6、关于受聘到高校任教的2014年应届毕业生申请认定高等学校教师资格问题
受聘到高等学校任教的2014年高等学校应届毕业生，如其人事关系未落实到拟受聘高校，没有参加岗前培训，故今年不能申请认定高等学校教师资格；反之可以申请认定高等学校教师资格。
７、关于新设立的高校在职教师申请认定高等学校教师资格问题
截止到认定时间，经国务院教育行政部门或省人民政府批准设立的高等学校（以批准设立发文日期为准）任职教师申请认定高等学校教师资格，其中：已具有高校教师职务者，按高校在职在编教师申请；不具有高校教师职务者，按高校拟聘教师职务人员申请。
８、关于设有中等教育的高等学校在职教师申请认定高等学校教师资格问题
设有中等教育的高等学校在职教师申请认定高等学校教师资格，必须是承担高等教育教学任务的人员。不承担高等教育教学任务的人员，不能申请认定高等学校教师资格。
９、关于高等学校兼职教师认定高等学校教师资格问题
对于受聘承担高等学校教育教学工作的社会兼职人员，因其人事关系不在其授课的学校，不属于高等学校已聘或拟聘人员的特定范畴，不能申请认定高等学校教师资格。
10、关于教育学院专职教研人员申请认定高等学校教师资格问题
教育学院中的专职教研人员，因其从事的工作是中小学教育教学研究工作，不从事高等教育教学工作，故不能申请认定高等学校教师资格。对于系统承担教学计划中规定的一门及其以上高等学历教育课程的兼职教研人员，按高校拟聘教师职务人员，可以申请认定高等学校教师资格。
单独设置的教研机构，不属于高等学校范畴，其在职人员不从事高等教育教学工作，故其不能申请认定高等学校教师资格。
附件2
2014年教师资格认定情况统计表

市（地）、高校                   填报日期：2014年  月  日
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填报人：                  审核人：

附件3

受委托的普通高等学校名单

一、受委托承担本校在职和拟聘教师职务人员认定高等学校教师资格学校（37所）

哈尔滨工业大学、哈尔滨工程大学、东北林业大学、哈尔滨师范大学、哈尔滨学院、齐齐哈尔大学、大庆师范学院、牡丹江师范学院、佳木斯大学、绥化学院、黑河学院、黑龙江大学、哈尔滨理工大学、东北农业大学、哈尔滨医科大学、黑龙江中医药大学、哈尔滨商业大学、黑龙江科技大学、黑龙江工程学院、哈尔滨体育学院、哈尔滨金融学院、黑龙江东方学院、黑龙江财经学院、黑龙江外国语学院、哈尔滨石油学院、哈尔滨华德学院、哈尔滨远东理工学院、哈尔滨广厦学院、哈尔滨剑桥学院、东北农大成栋学院、黑龙江工程学院昆仑旅游学院、东北石油大学、黑龙江八一农垦大学、牡丹江医学院、齐齐哈尔医学院、黑龙江工业学院、齐齐哈尔工程学院。
二、受委托承担本校所在地（市）其他高等学校申报人员面试、试讲的学校（8所）
哈尔滨师范大学（哈尔滨市）、哈尔滨学院（哈尔滨市）；齐齐哈尔大学（齐齐哈尔市、大兴安岭行署）；大庆师范学院（大庆市）；牡丹江师范学院（牡丹江市、鸡西市和七台河市）；佳木斯大学（佳木斯市、鹤岗市和双鸭山市）；绥化学院（绥化市、伊春市）；黑河学院（黑河市）。
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